



學前弱能兒童家長會
THE PARENTS ASSOCIATION
OF PRE-SCHOOL
HANDICAPPED CHILDREN

立法會福利事務委員會
對「學前兒童康復服務規劃及不足情況」的意見書

一) 把握「黃金期」

- 家長明白「黃金期」對有特殊需要的兒童非常重要，有特殊需要的兒童在輪候服務期間，家長需要到私營訓練中心「買」服務。基於有特殊需要的兒童的訓練需要，家長需要付出非常昂貴的費用，有經濟能力的家長還可應付，而低收入的家長可有關愛基金的資助，但一般收入的家庭卻要全數承擔訓練開支，沒有任何資助。
- 現時有特殊需要的兒童輪候服務時可選擇特殊幼兒中心、幼稚園兼收位或早期教育及訓練中心。三項服務各有所長，而其中早期教育及訓練中心對有特殊需要兒童非常有幫助，家長有機會與訓練導師多溝通，更可與有特殊需要兒童一起接受訓練，每星期一次。家長跟著訓練導師的教導，再配合家居訓練，能更了解子女的問題及學習有關的訓練技巧。在中心亦可以認識其他家長，交流照顧子女的心得，漸漸舒緩照顧子女的壓力。
- 我們建議盡快增加早期教育及訓練中心或其他短期服務，讓每位有特殊需要兒童可以於輪候特殊幼兒中心或幼稚園兼收位時仍可接受有質素而價錢合宜的短期服務。把握訓練黃金期，為有特殊需要兒童提供最適切的服務。

二) 輪候期太長

現時輪候學前兒童康復服務的兒童高達 7,000 人，平均輪候期需要一至兩年，特殊幼兒中心更需要三至四年，這直接影響有特殊需要兒童治療和訓練。

- 評估機制的改善，令更多兒童被診斷為有特別需要而令輪候學前兒童康復服務的人數不斷攀升。在現有的服務單位數目沒有增加的情況下，輪候學前兒童康復服務的人數有增無減，造成輪候期越來越長。
- 為縮短輪候時間，勞工及福利局應盡早作出全面規劃，增加資源開設各類學前兒童康復服務，滿足日漸增多的需求，並實踐及早診斷、及早介入的理念。
- 我們建議局方在增加學前兒童康復服務名額的同時，增撥資源改善前線同工包括專職醫療人員及特殊幼兒工作員的人手比例及服務質素，改善現時人手短缺的問題，為有特殊需要兒童提供最優質的訓練及服務。

學前弱能兒童家長會

6月7日

九龍鑽石山鳳德邨紫鳳樓地下1-2A室
Unit 1-2A, G/F., Tsz Fung House, Fung Tak Estate, Diamond Hill, Kowloon.
電話 Tel : 2324 6099 傳真 Fax : 2352 4991
網址 Website : www.parentsassn.org.hk